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Σε  απάντηση  του  ανωτέρω  σχετικού,  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τους
Βουλευτές  κ.  κ.  Γ.  Δελή,  Χ.  Κατσώτη,  Ν.  Καραθανασόπουλο  και  Γ.  Λαμπρούλη,  σας
πληροφορούμε τα εξής:
Η  καταπολέμηση  της  παιδικής  φτώχειας  αποτελεί  προτεραιότητα  των  εφαρμοζόμενων
πολιτικών. Σύμφωνα με σχετική έκθεση της UNICEF, που δημοσιεύτηκε το 2017 το 25,5%
των  παιδιών  ζουν  σε  εισοδηματική  φτώχεια  και  το  39% σε  πολυδιάστατη  φτώχεια.  Οι
κοινωνικές μεταβιβάσεις μειώνουν την εισοδηματική φτώχεια πριν από τις μεταφορές κατά
18%. Η Ελλάδα βρίσκεται στην 35 θέση στον Πίνακα Σχετικής Εισοδηματικής φτώχειας με
το 15,7% των παιδιών ηλικίας κάτω των 15 ετών να ζει  με έναν ενήλικα που είναι  σε
επισιτιστική ανασφάλεια και ποσοστό παιδικής παχυσαρκίας 20,9% ( το 3ο υψηλότερο).
Η τάση αύξησης της παιδικής παχυσαρκίας αποτελεί μια έκφραση της γενικότερης στροφής
προς  την  κακή  διατροφή,  λόγω  και  της  οικονομικής  κρίσης.  Επομένως  ένας  από  τους
βασικούς στόχους του προγράμματος είναι  να αντιμετωπίσει  την έλλειψη επαρκούς και
υγιεινής τροφής,  που αποτελεί  μία από τις σοβαρότερες ανισότητες σε επίπεδο υγείας-
κυρίως  στην  παιδική  ηλικία,  καθώς επιτείνει  και  διαιωνίζει  των  κοινωνικό  αποκλεισμό.
Επομένως η διασφάλιση της επισιτιστικής και διατροφικής ασφάλειας, συμβάλουν όχι μόνο
στην αντιμετώπιση αλλά και στην πρόληψη της παιδικής παχυσαρκίας.   
Το  σχολείο  αποτελεί  βασικό  πεδίο  εφαρμογής  τέτοιου  είδους  δράσεων,  λόγω  του
εκπαιδευτικού, παιδαγωγικού και ευρύτερα κοινωνικού του ρόλου. 
Το πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» απευθύνεται στο σύνολο των μαθητών των επιλεγμένων
σχολείων, με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων-κηδεμόνων αυτών και στοχεύει, αφενός στην
αντιμετώπιση,  όσο  είναι  δυνατόν,  των  αναγκών  σίτισης  των  μαθητών  που  ανήκουν  σε
ευάλωτες ομάδες πληθυσμού και αφετέρου στην υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας
και την αποτροπή φαινόμενων σχολικής διαρροής. 
Αναφορικά με το πρώτο ερώτημά σας σχετικά με την εξασφάλιση χρηματοδότησης και την
διαμόρφωση κατάλληλης υποδομής καθώς και την πρόσληψη προσωπικού (τραπεζοκόμοι,
καθαρίστριες)  σας  ενημερώνουμε  ότι  αρμόδιο  να  απαντήσει  είναι  το  συνερωτώμενο
Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.

Δεύτερον, σχετικά με το αίτημά σας για την κατάργηση της Επιτροπής Παραλαβής από
τους εκπαιδευτικούς, σας ενημερώνουμε πως ο ρόλος της κρίνεται απολύτως αναγκαίος
καθώς, αφενός είναι επιφορτισμένη με την υπογραφή των παραστατικών που πιστοποιούν
την  παραλαβή  των  γευμάτων  και  αφετέρου  με  τον  έλεγχο  των  γευμάτων  για  τυχόν
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παραλήψεις ή ακαταλληλότητα. Όπως καταλαβαίνετε οι δύο αυτές διαδικασίες πρέπει να
γίνονται σε πραγματικό χρόνο, δηλ. την ώρα που οι ανάδοχοι παραδίδουν τα γεύματα και οι
μόνο οι εκπαιδευτικοί δια νόμου παραβρίσκονται  στο χώρο του σχολείου κατά την ώρα
λειτουργίας του.
Τρίτον απαντώντας στο ερώτημά σας για το αν οι μαθητές μπορούν να παίρνουν το γεύμα
τους στο σπίτι, σας γνωρίζουμε πως  τα σχολικά γεύματα έχουν παρασκευαστεί ώστε να
καταναλώνονται στο χρόνο σίτισης στο σχολείο. Μοιράζονται στην αίθουσα ακριβώς πριν
την έναρξη της σίτισης ώστε να παραμένουν στις ασφαλείς θερμοκρασίες συντήρησης.
Κατανάλωση μετά από αυτόν τον χρόνο και συνεπώς μεταφορά των γευμάτων στο σπίτι,
μπορεί να ενέχει κινδύνους για την ασφάλεια, γεγονός που είναι πιθανό να επηρεάσει την
υγεία των μαθητών. Συν τοις άλλοις, το Πρόγραμμα αποβλέπει στην κοινωνικοποίηση των
μαθητών,  την  ανάπτυξη  συμμετοχικού  τραπεζιού,  με  στόχο  την  καλλιέργεια  πνεύματος
συνεργασίας και αλληλεγγύης της σχολικής κοινότητας εν γένει. Η διάθεση των γευμάτων
στους μαθητές κατά την αποχώρησή τους, δεν εξυπηρετεί αυτούς τους σκοπούς. 
Σχετικά με την αναφορά στην πιθανότητα να προκαλέσει το φαγητό πρόβλημα σε κάποιο
μαθητή,  π.χ.  γαστρεντερίτιδα όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται,  σας γνωρίζουμε πως η
διαδικασία παρασκευής, μεταφοράς και παροχής των σχολικών γευμάτων γίνεται με ευθύνη
των Αναδόχων, όπως προβλέπεται στις συμβάσεις που αυτοί υπογράφουν με το Υπουργείο
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Ειδικότερα, δεσμεύονται για
τα παρακάτω:
Τα τρόφιμα και γενικά οι πρώτες ύλες από τις οποίες παρασκευάζονται τα γεύματα (κύριο
πιάτο) και τα συνοδευτικά τους είναι Α΄ ποιότητας και  πληρούν τους όρους του Κώδικα
Τροφίμων  και  Ποτών,  καθώς  και  τις  ισχύουσες  υγειονομικές,  αγορανομικές  και
αστυκτηνιατρικές  διατάξεις.  Επιπλέον  δεν  περιέχουν  πρόσθετα  συστατικά
(γαλακτοματοποιητές,  σταθεροποιητές,  χρωστικές  κ.λ.π.  (Ε))  που  χαρακτηρίζονται  σαν
επικίνδυνα, επιβλαβή ή ύποπτα για την υγεία.
Το κάθε προσφερόμενο γεύμα είναι ατομικά συσκευασμένο ανά είδος (ζεστό φαγητό και
σαλάτα) σε πλαστικούς περιέκτες μιας χρήσεως που κλείνουν αεροστεγώς, ώστε να μην
επιτρέπουν τις διαρροές κατά τη μεταφορά και να προστατεύουν τα τρόφιμα από σκόνη,
έντομα  και  άλλες  ρυπάνσεις.  Το  ψωμί   είναι  συσκευασμένο  σε  κλειστές  ατομικές
συσκευασίες.  Ο  τρόπος  κλεισίματος  όλων  των  περιεκτών  δεν  δημιουργεί  ιδιαίτερες
δυσκολίες κατά το άνοιγμα από τους μαθητές. Οι περιέκτες είναι από υλικό κατάλληλο για
επαφή με τρόφιμα σύμφωνα με τις διατάξεις της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας και
σύμφωνα  με  την  Ορθή  Βιομηχανική  Πρακτική.  Κάθε  συσκευασία  συνοδεύεται  από
χαρτοπετσέτες και κατάλληλα πλαστικά πιρούνια ή κουτάλια - κατά περίπτωση - καθώς και
μαχαίρια (χωρίς προεξοχές και ανωμαλίες) μιας χρήσεως. Σε κάθε συσκευασία αναγράφεται
η ημερομηνία παρασκευής και τα συστατικά του γεύματος. Τα γεύματα είναι τοποθετημένα
σε ειδικούς θερμοθαλάμους μεταφοράς τροφίμων με τον ασφαλή ενδεδειγμένο τρόπο.
Το  Υπουργείο  μας,  δια  της  αρμόδιας  Διεύθυνσης  Κοινωνικής  Ένταξης  και  Κοινωνικής
Συνοχής, έχει ήδη  ζητήσει από 30/01/2018, από τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίμων, τη
διενέργεια  προβλεπόμενων  ελέγχων στις  εγκαταστάσεις  των  17  Αναδόχων  και  στη
συνέχεια οι σχετικές εκθέσεις ελέγχου να παραδοθούν στην παραπάνω αρμόδια Υπηρεσία. 
Ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων, απαντώντας με το αρ.πρωτ.1620/16-2-2018 έγγραφό
του,  ενημέρωσε  ότι  οι  αναφερόμενες  στο  έγγραφο  της  αρμόδιας  Υπηρεσίας  μας
επιχειρήσεις,  είναι  καταχωρημένες  στον  κατάλογο  εγκεκριμένων  εγκαταστάσεων  του
ΕΦΕΤ,  με  δραστηριότητα  στην  παραγωγή  μαγειρεμένων  φαγητών.  Κατά  συνέπεια
υπόκεινται  σε  τακτικό  επίσημο  έλεγχο,  είτε  από  τον  ΕΦΕΤ,  είτε  από  τις  Διευθύνσεις
Αγροτικής  Οικονομίας  και  Κτηνιατρικής  των  αντίστοιχων  Περιφερειακών  Ενοτήτων,
σύμφωνα με τα οριζόμενα στη Νομοθεσία.
Τέλος όσον αφορά την πορεία του προγράμματος σας ενημερώνουμε ότι  στην παρούσα
φάση  υλοποιείται  από  το  Υπουργείο  μας,  σε  συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Παιδείας,
πρόγραμμα σίτισης για την κάλυψη 130.000 μαθητών σε 801 σχολικές μονάδες. Σε αυτά τα
πλαίσια  σας  ενημερώνουμε  ότι  η  επέκταση  του  Προγράμματος  αποτελεί  μια  δυναμική
διαδικασία, με σταδιακή κάθε φορά ένταξη νέων  Δήμων της χώρας και το 2019 αναμένεται
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να ξεκινήσει  η καθολική εφαρμογή του, για την κάλυψη τουλάχιστον πεντακοσίων χιλιάδων
(500.000) μαθητών Δημοτικού και Γυμνασίου.

                                                      Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
     

 
                                                    ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ
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